

盛世藏古董，乱世买黄金。当今之世，收藏古董的人多了起来。

根据本人以及周围朋友的经验及其教训，收藏会上瘾，小心为妙。

但凡能使人上瘾的物事，一类是能迅速改变人之常态的东西，如烟、酒、茶、咖啡、大麻等；一类是能够潜移默化、循序渐进地一路把玩着让你从物质层面进入精神层面的事。收藏属于后者。从人口比例而言，玩收藏的远不及对烟酒茶等嗜之成瘾的人多，进而成家成精成圣者，更是凤毛麟角。究其原因，也不复杂，多数人不具备条件，这条件概括起来，无非四种力，一财力，二眼力，三毅力，四心理承受力。有这四大支柱支撑着，到了一定的火候，那种“半人半神”的痴狂生活，有得你过的。

不过得要有足够的思想准备，抵达此境界之前的相当长时期，大抵都是在栽跟斗，而且经常栽，反复栽，不停地栽。什么时候停得下来，就要看各人的悟性和造化了。

我第一次涉足，就栽了个低级小跟斗。那是一个“道光粉彩瓷盘”，刘关张桃园三结义，人物生动，笔墨古拙，人物间隔的空白处是三首欧体蝇头小楷人物赞。我喜滋滋抱回家中，还来不及炫耀，就被儿子指出了破绽，一句“那上面全是简化字”，直把我头都气昏。

应该说我的运气还是不错的，第二次便遇到了一个“价值连城”。那天是接到余老师一个电话，说你过来一下，有个大东西，好几个人都把不准。我匆匆赶到，进门来看时，不禁两眼放光（人类对好东西的本能）——这件玉雕竟有一只足球那么大！当然不会是羊脂玉，否则在场的起码有一半人要晕过去。细看时，那玉雕与红木底座是连体，可以旋转，制作工艺上是颇具匠心的。玉质和底座木质都已残旧，的确有年头了。翻过底座，有一款识，依稀能够辨出是“大明宣德年制”。玉雕的主人也是我们的一位半熟朋友，口气颇为谦虚，说他只要100万就行了。我和余老师都没有这个财力，余老师说叫你过来的目的一是开开眼界，二是联络一下大款朋友，提供他们一个投资的机会。的确，如今的大款早已度过感

官刺激阶段，进入玩古董搞收藏的雅境了。没过两天，余老师又来了电话，说那个“价值连城”的东西一文不值。我问为什么，他说来了一个行家，一眼就看出了纰漏，问题出在底款“大明宣德年制”的那个“德”字上，若真是当年的东西，“德”字下面那个“心”字之上不会有一横，凡多写一横的，都属今人造假。内行看门道，这话真是一点都不错。

第三次出手，我竟买到了一个“真东西”。据市博物馆的老曾鉴定，这是一个明代的青花纺锤瓶。老曾是专门搞文物鉴定的专家，水平相当高，

连公安局抓住了盗卖文物的，都请他去定案的。当下他说，这个东西嘛，应属于“国家二级文物”，只可惜质地粗劣，图案草率，不值几个钱。他说古董的价值不全在于年代的久远，还得看质地和工艺，如果当时就不值钱，现在也不会太有价值。尽管如此，我也很高兴了。因为，第一，我首次买到真家伙；第二，放在一个圆木底座上，左看右看都养眼；第三，老曾让我长了知识。

当今上瘾者，大老爷们居多。“不当家不知柴米贵”，是男人们能够超脱出来的基础。再者，男人们的肚子里，还有一颗司马昭之心的，那便是与生俱来的横无际涯的占有欲。攻城略地的机会现在怕是难碰上了，占有个官窑精瓷，占有幅宋人真迹，其心中乐滋滋的味儿，怕也不下于当个县太爷的。

中国首家私人博物馆“观复馆”馆主马未都先生告诫各位上了瘾的主儿，得把握好自己，能在幸福与灾难之间游走，最好。

在两个概念截然相反的词组之间画上等号，您是不是觉得不可思议？可是，现实世界里有时候往往就是这样不可思议地卖矛又卖盾、优势成劣势。

比如从甲地去乙地吧，您可以有这样三种选择：或乘坐省属长途汽车客运公司A的班车，或乘坐市属长途汽车客运公司B的班车，还可以乘坐市属公交公司C的班车。从地理位置上看，A、B、C三家唇齿相依，或面对面、或肩并肩，且各家发车频率极高，候车时间极短，几乎是随到随走。如此，您是不是觉得从甲地去乙地“十分方便”！

是的，的确方便！但是，这种“方便”只适用于那些对这里的硬件、软件都非常熟悉的人；而对于那些初来乍到

## 快件在于“快”

杨映生

近日，到邮局寄一个本市的快件，因为是下午三时去邮局，就急忙购了快件信封，填了有关单子，把快件交给一位邮局的女同志，她收了我十元钱寄费。这时，我想起对方要我今天用快件寄到，就问：“今天能收到吗？”那位女同志摇头，说不行，要明天中午才能收到。于是，就把十元钱退还给我，说：“现在已经是下午三时，所以无法送。”我想，市区从东到西最多只需个把小时，怎么就不能送了呢？也许是没有人送吧。没有办法只能听她的。



## 在幸福与灾难间游走

彭甸

为需要者要“快”，服务者既然有这个业务，就要名副其实。服务员要“快”，服务者既要重视一个“快”。因

件，当天不能送到。这样，给一些脑子迟钝的人（包括我在内）提个醒，便可以不费周折，一到邮局就寄普通邮件了。不过，我希望不要这样，还是要重视一个“快”。因



假的也见效 陈明作

## 最忙的人

杨叙英

外甥女才上小学三年级，却比上大学还辛苦。每天天不亮就起床，吃

## 今宵灯火

陈汉臣  
商铺林立  
(影片)

昨日谜面：落子如飞 (三字交通用语)  
谜底：下高速  
(注：下，下棋)

十分方便=非常麻烦

刘利

“候”车室时，您要乘坐的那班车却已

经过时不“候”了！您说这是不是“非

常麻烦”！

从广州去东莞时，我的邻座就向我

讲述了他亲历的这一人间悲喜剧。

司机说，该“剧”已经重演过n次了，只是每次

重演时的“领衔主演”都换人，而且，其

他线路上也存在着这样的“剧情”。

的陌生客来说，则不尽然。问题就出在同一道路上有多种选择，且A、B、C又是亲密无间的近邻，还因为发车时间间隔很短，于是就有可能会出现这样的情况：您及时无误地买到了A的车票，却兴冲冲地进了B的候车室，遭到拒绝后您又稀里糊涂地到了C的地盘，等您最后庆幸

自己终于进入A的候车室时，您要乘坐的那班车却已

经过时不“候”了！您说这是不是“非

常麻烦”！

从广州去东莞时，我的邻座就向我

讲述了他亲历的这一人间悲喜剧。

司机说，该“剧”已经重演过n次了，只是每次

重演时的“领衔主演”都换人，而且，其

他线路上也存在着这样的“剧情”。

成都的金沙遗址博物馆位于市郊苏坡乡金沙村，它原是远古蜀人的祭祀场所，这个遗址是一个房产公司在住宅小区修建小区道路时偶然发现的。那天我一走进金沙遗址博物馆，就被耸立在博物馆门口的中国出土文物的标志“太阳神鸟金箔”造型深深吸引。应该说那天地合一、现代与传统并存的金沙遗址博物馆可以被称为中国最佳遗址博物馆了。那祭祀坑内的象牙玉器堆积、玉人头像的狰狞、四鸟绕日的金箔饰（即太阳神鸟）、蛙形金器、古蜀青铜的铜立人和面部表情惊讶的石跪

坐人像及永不褪色不腐朽的“乌木沱”等，不仅是震撼我们心灵的神秘尊奉之物，还是

古蜀大地上我们伟大祖国灿烂文明的杰出代表，更是我们中

华大地上代

表着人类文明的惊人发

现。

在金沙

遗址博物馆的所有文物中，有

一件很特别的出土文物——四

鸟绕日的金箔饰（即太阳神

鸟）。这件太阳神鸟，有着那

鬼斧神工和生动别致的圆形镂

空造型，分内外两层，内层为

一圆圈、周围等距分布用精湛

高超工艺制作的12条旋转齿

状光芒，外层围绕在内层周

围、并由四只相同的逆时针飞行的、绚丽多彩的神鸟组成。它以

简练和生动的图像语言，透露了

有关古蜀太阳神话传说的信息，

记述了商周时期古蜀国极为盛行

的太阳崇拜习俗，为我们了

后人能够更好地保护和开发金沙

遗址，整个遗址只是对已经发掘

部分进行了充分的保护，而将绝大部分文物继续深埋在金沙遗址的

大地里，这给了我们有益的启示。

略感遗憾的是，金沙遗址博

物馆的门票是80元一张，这在当

地显然是太高了，所以较多的成

都人至今还未去参观过。联想起

前些天湖北博物馆的免费参观举

办，我还是要呼吁有关政府部门

能采取措施，以便让更多的人能

够来到成都金沙遗址博物馆！

一不小心，我们全家竟成了赴美旅游开放后的第一批签证者。上周二，中美正式签署谅解备忘录，美国成为中国公民出境旅游目的地。第二天，碰巧是美领馆和我们预约的面签日。于是，在淅淅沥沥的冬雨中，我们一家三口来到南京西路的梅龙镇广场门口挤进了签证长龙。

其实早在九月份的时候，老婆就已经开始萌发全家赴美旅游的念头。我以老江湖的身份笑她不领情：她那方父母妹妹全家6口在美国，我这方舅舅阿姨加上表哥表弟等七大姑八大姨十多人在美国，再说儿子又未成年，刚读初中，还要三人同行，这不是绝对的移民倾向吗？老婆脾气倔，不听劝，还放出狠话——三人捆绑，只要一人拒签就“游罢”。

老婆一个人开始捣鼓起来，申请护照、在网上找美国的旅行社、办单位收入证明、拍签证照片、找出房产证和车证、再填写赴美申请表，最后是买中信银行加密电话卡和美领馆预约面签时间……

在美领馆签证处，严禁携带包括手机、MP3在内的所有电子产品，严禁携带包括手表、硬币在内的任何金属制品，严禁携带整瓶的水……甚至连脚上的皮鞋也需要脱下过安检，可谓真的是从头到脚。

签证处说大不大，说小不小，一下子挤进近200来号人，不说前胸贴后背吧，也仅能容下侧身之地了。墙上图文并茂的黑体字令人触目惊心：“如果你的材料造假，通向美国的这扇门将对你永远关上，而许多监狱之门将对你同时打开！”

虽然素昧平生，但因志同道合，在漫长的等待中大家很快就能攀谈起来。对照着每个开放式窗口的签证官，有人开始对号入座，发布道听途说来的“路透社”消息：5号窗口的女签证官最耐心、最温顺；那个精明干练的中年人逻辑性最强，许多人被他捉到了漏洞；穿着花衬衫、头发灰白的男子有点无厘头；胖胖的脸庞红彤彤的“圣诞老人”长相很可爱，其实这人最难弄，拒签率最高……

一番话下来，直让听者的心七上八下，忐忑不安。虽然来前我对老婆颇是豪言壮语一番：像我们这样的状况是死马当作活马医，签证起来心态最好了。直到踏进签证处的那一刻，我还是觉得渺茫大于希望。但此时我也不免像那些平时嚷嚷着不怕死、到临头却开始哆嗦的人一样，心里暗暗祈祷：千万别碰上“圣诞老人”。岂料人算不如天算，在“下一个”的叫号声中，我硬着头皮走向“圣诞老人”。

老婆倒是处惊不乱，落落大方地把申请表递了进去。“你去过美国？”“圣诞老人”的第一个问题抛向了老婆。“你去的美国哪里？”第二个问题又接踵而至。“你去过哪些国家？”第三个问题转到了我这里。

“澳大利亚、新西兰……”当我的脑海还在搜索其他国家时，“圣诞老人”一声感叹打断了我的思绪，“哦，澳大利亚，太美妙的地方，我还从来没去过那里。”我一时怔住，不知该继续还是停止。“我一定要和太太一起去那里。难道你们不建议我们去吗？”“圣诞老人”依然沉浸在自己的澳洲梦中。

“你们通过了，祝你们在美国玩得开心！”在“圣诞老人”的祝福声中，单位收入证明、房产证和车证、股票对账单等一大堆老婆精心准备的材料还未得及出示，就已“胎死腹中”。

证，就这样签了。

心想事成。走出签证处，我们三个人约定各说一件到美国后自己最想做的事。我说想在亲戚家住上两星期，体会体会普通美国人的生活；老婆说最想拥抱爸爸妈妈；而从来就是NBA忠实观众的儿子则大声叫道：“我要去看科比飞！”



## 成都金沙遗址

景建国

后埋入祭祀坑内，所以金沙遗址内的文物出土时大都已经严重损坏。而要让这些残存和毁损文物焕发出超越时空的辉煌魅力，我们的文物工作者付出了极其艰辛的努力，他们居功至伟。为了让后人能够更好地保护和开发金沙遗址，整个遗址只是对已经发掘部分进行了充分的保护，而将绝大部分文物继续深埋在金沙遗址的大地里，这给了我们有益的启示。

略感遗憾的是，金沙遗址博物馆的门票是80元一张，这在当地显然是太高了，所以较多的成都人至今还未去参观过。联想起前些天湖北博物馆的免费参观举动，我还是要呼吁有关政府部门能采取措施，以便让更多的人能够来到成都金沙遗址博物馆！



## 夜光杯